



■日圓跌穿85水平。資料圖片

日工業生產跌 安倍壓圓匯恐引爆貨幣戰

日本經濟產業省昨公布，11月工業生產按月跌1.7%，扭轉10月的1.6%升幅，更遠超彭博經濟師預期的0.5%跌幅，料為新任首相安倍晉三加強貨幣刺激措施提供助力。分析指，安倍當選前已放言將積極放寬貨幣政策，成功令圓匯下跌，或令其他飽受貨幣升值困擾國家爭相仿效，令全球爆發貨幣戰。

分析指，美歐經濟危機令日圓成為投資避難所，熱錢湧入促使圓匯上升，加上中日釣魚島主權爭議導致關係惡化，引發中

國「抵制日貨」，都重挫日本出口。報告亦指出，日本物價按年跌0.1%，反映仍未能脫離纏繞多年的通縮問題。

安倍雖再拜相，但日本《朝日新聞》民調顯示，其內閣支持率為59%，低於2006年首次組閣時的63%。經濟再生擔當相甘利明表示，內閣必須盡快交出成績，否則民眾支持恐快速流失。

安倍主張以大規模量化寬鬆(QE)及刺激措施推動經濟，但經濟學家警告，這或只能帶來短期效果，更恐令日本負債繼續惡化。內閣官房長官菅義偉昨表示，正探討設立民間參與的外國債券基金，並以日本央行行為中心購買外債。但財務省認為此舉等同干預匯市，恐招致國際社會不滿，對此保持謹慎態度。

近日頻頻受壓的央行行長白川方明明年4月任滿，兼任副首相、金融相及財相的麻生太郎指，新任行長應由具管理經驗的人出任，認為學者未必合適。麻生亦表示，政府計劃在央行明年1月議息前，勾劃好貨幣刺激政策及額外預算藍圖。

與普京通電 特使下周晤朴槿惠

外交方面，安倍昨與俄羅斯總統普京通電，同意為締結《日俄和平條約》積極展開工作。安倍亦決定派遣前財相、現任日韓議員聯盟幹事長額賀福志郎作為特使出訪韓國，並在下周五會晤韓國新任總統朴槿惠，嘗試修復兩國因領土主權爭議而惡化的關係。■法新社/路透社/彭博通訊社/共同社/英國《金融時報》

日股7年最佳 日圓兌港元穿9算

自民黨重新上台、安倍晉三上任前後多番重開擴大化寬鬆(QE)，都令日股在今年最後兩個月持續攀升。日經平均指數昨高收0.7%，以去年「311」大地震後最高位10,395點收市，全年累升23%，是2005年以來表現最好的一年。

「安倍效應」令圓匯自11月起狂跌，由1美元兌80日圓，跌至昨日86.63日圓的28個月新低，兌港元亦跌穿9算。圓匯下跌刺激日股上升，東海東京證券策略師鈴木認為，日股升勢明年將會持續，但日股造好並非全因「安倍效應」，指外國投資者買入更多日股，也會刺激日本投資者買更多。

■法新社

里德暗示會「墮崖」 斥博納獨裁「騎劫」眾院

奧巴馬唔兩黨 傳10天搞定財產

美國「財政懸崖」元且限期迫在眉睫，總統奧巴馬於美東時間昨下午3時(香港時間今晨4時)會晤國會兩黨領袖，被視為打破談判僵局的最後機會。不過，參議院民主黨領袖里德對年底前達成共識感到悲觀，批評共和黨籍眾議院議長博納以「獨裁手段」騎劫眾院。美國有線新聞網絡(CNN)則報道，兩黨10天內可能達成「免墮」關鍵協議。

奧巴馬前日取消休假返回華府，與副總統拜登一同會晤里德、博納、參院共和黨領袖麥康奈爾和眾院民主黨領袖佩洛西。麥康奈爾表示，希望能在有限時間內達成某程度協議，防止民眾陷入「可避免的經濟危機」，但表明共和黨不會任由民主黨擺佈。里德則暗示，兩黨在死線前達成協議機會不大，「時間上不知如何辦到」。CNN指出，兩黨或能達成部分協議並推出折衷法案，但協議不太可能在元且前達成。

眾院將於明日復會，以準備迅速為任何可能達成的協議啟動立法程序。眾院多數黨領袖托表示，已準備好一直開會至1月2日，即應屆國會任期屆滿為止。

共和黨拒加稅 民意背向

里德前日在參院發言時炮轟博納，稱對方拒絕將參院早前通過、延長年收入少於25萬美元(約194萬港元)家庭稅務優惠的法案提交眾院表決，是「獨裁主義」，並稱對方只在乎明年能否連任議長，不在乎經濟死活。博納發言人反擊稱里德「少說多做」，並稱眾院早前已通過延長所有稅務優惠的法案，只是參院不願妥協。

蓋洛普民調顯示，54%受訪者支持奧巴馬處理「財崖」的表現，反觀博納則只獲26%肯定。分析指，奧巴馬料將堅持加稅的強硬立場，兩黨就此仍然嚴重分歧。但資深共和黨議員弗萊克指出，只要奧巴馬提出令共和黨滿意的政府削減方案，或能說服眾院共和黨勢力在加稅上讓步。

後日債限到頂 或被借題發揮

財長蓋特納周三警告，美國將於後日觸及債務上限，為談判增添不確定性。分析指，共和黨或藉此要脅白宮，逼奧巴馬就範，並很可能不惜為此拖延「財崖」談判。然而，近月民調顯示民意傾向奧巴馬一方，共和黨若執意重演去年的鬧劇，一旦「墮崖」或出現債務違約，共和黨恐將遭到千夫所指。

■美聯社/法新社/路透社/英國《金融時報》



■里德(右)和博納甫見面即面左，談判形勢不容樂觀。法新社

市場憂「墮崖」 美股早段跌78點



市場憂慮「財政懸崖」無法在元且大限前解決，美股連跌4個交易日後，昨早再度急挫。道瓊斯工業平均指數早段報13,017點，跌78點；標準普爾500指數報1,408點，跌10點；納斯達克綜合指數報2,969點，跌15點。

歐股下跌。英國富時100指數中段報5,922點，跌32點；法國CAC指數報3,629點，跌44點；德國DAX指數報7,612點，跌43點。

美債跑輸全球股市

美國債券今年表現跑輸全球股市，為2009年來最差，全球股市升幅是美債的8倍以上。美銀美林數據顯示，美債今年回報率只有2%。■路透社/彭博通訊社

萬五碼頭工擬罷工 恐爆「貨櫃懸崖」

「財政懸崖」未解，另一場危機又出現。美國東岸1.45萬名貨櫃碼頭工人號召明日罷工，14個港口停止處理汽車、鋼材原料及冷凍食品等貨櫃，估計每天可造成10億美元(約77.5億港元)經濟損失。逾百個商界團體去信總統奧巴馬，要求採用緊急法案迫令復工，但白宮無暇介入，加上外界相信奧巴馬不想和工會交惡，「貨櫃懸崖」隨時爆發。

發起罷工的國際碼頭工人聯會(ILA)與代表碼頭經營公司的美國海運聯盟(USMX)談判多時，但未能就貨櫃收費達成共識。USMX指，碼頭工人平均年收入達12.4萬美元(約96萬港元)，無需再增加費用，但工會不滿。

受影響港口以紐約港規模最大，去年貨物吞吐量達2,080億美元(約1.6萬億港元)。紐約石油碼頭及路易斯安那州海岸石油港，由於其碼頭工人不屬於ILA，罷工不影響原油出口。此外，郵遞、軍用貨櫃、蔬果等新鮮食品的貨櫃也不在罷工範圍。

■路透社/《華盛頓郵報》

崖上的「生死時速」

將導致美國自動瘋狂加稅的「財政懸崖」愈迫愈近，不僅威脅到緩慢的復甦，更關係到美民生死。這絕非誇大其辭，因有研究顯示，稅率調整或派錢等福利政策，真的會影響一國民眾的出生或死亡時間。

澳洲2004年5月通過法案，所有在該年7月1日後出生的嬰兒可獲3,000美元(約2.3萬港元)稅務津貼，結果當年6月出生率暴跌，7月1日則成為澳洲30年來最多嬰兒出生的一天。兩年後，相同條件的法案再通過，並增加津貼金額，結果出生率「六跌七升」再出現。

《紐約時報》發現，紐約市醫院2000年首周死亡率按周飆升逾50.8%，原因是不少預期1999年底病逝的人拼盡最後一口氣，要見證千禧年歷史一刻，方願意壽終正寢。由此可見，人類在面臨重大日子或決定時，真具有控制生死時刻的神奇力量。

美國遺產繼承稅(俗稱「死亡稅」，death tax)在「墮崖」後，將回升至前總統克林頓年代水平。以今年價值300萬美元(約2,326萬港元)的遺產為例，明年扣稅後只剩下190萬美元(約1,473萬港元)，若提早在今年繼承，便可省下110萬美元(約853萬港元)。

當然，這不代表會有無良家屬因此逼死病患家人。相反，有大學研究顯示，不少已到生命盡頭的病人都會自願揮手塵寰，讓家族負擔減少。奧巴馬與國會領袖的最後談判萬眾矚目，相信就連地府的閻羅王和判官，都會關心結果。



西班牙樓市恐再衰10年

西班牙經濟自去年中陷入衰退，至今未見起色，當地最大經濟顧問集團RR de Acuna & Asociados警告，西國低迷樓市在未來10年會持續惡化，估計馬德里、巴塞羅那等大城市樓價在2018年前會再跌30%，不少地中海沿岸爛尾樓更可能要拆掉。

RR de Acuna & Asociados副總裁迪阿庫尼亞形容，西國樓市已「崩潰」，市場估計積存200萬個放盤單位，過去5年來一直無人問津。

希央行：全希銀行欠水4139億

首相拉霍伊昨在今年最後一次內閣會議後警告，明年經濟局面仍將「非常困難」，但冀望下半年會好轉，強調必須繼續堅持經濟改革。他亦為經濟緊縮措施辯護，指即使未能察覺，但措施實際已帶來成果。

另外，希臘央行發表報告指，截至5月，全國商業銀行資本需求為405億歐元(約4,139億港元)，其中4大銀行佔了275億歐元(約2,810億港元)。報告評估了銀行界在未來兩年進行資本重組的需求為「保守」，認為銀行資本受壓的最主要原因來自希臘國債減值。

■法新社/路透社/《每日電訊報》

「打工皇帝」庫克薪酬暴跌99%



Gradiante iPhone Neo One。網上圖片

■庫克

蘋果公司總裁庫克去年成為全美打工皇帝，但今年薪酬大縮水，由去年3.78億美元(約29.3億港元)，大減至今年的417萬美元(約3,233萬港元)，減幅達99%。總薪酬減少，主要由於他去年獲得巨額認股權，扣除這筆額外之財後，今年其基本年薪實際增加了50%。

不領認股權 實際年薪增半

庫克年薪由去年的90萬美元(約698萬港元)，增至136萬美元(約1,054萬港元)，並獲分相當於兩倍年薪的280萬美元(約2,171萬港元)花紅。蘋果指，庫克去年升任總裁後獲得大筆認股權獎勵，因此決定今年不再領取。其他高層總薪酬都高過庫克，例如財務總監與本海獸就獲得6,860萬美元(約5.3億港元)。

巴西出現「Android iPhone」

另外，巴西電子產品製造商Gradiante早前於該國取得iPhone商標使用權，並在上周出售使用Android系統的「iPhone」。巴西電信顧問公司Teleco主席圖德表示，蘋果不欲旗下產品在巴西停售，故最終或會付錢予Gradiante，購買商標使用權。

■法新社/美聯社/《每日電訊報》/英國廣播公司